

# 假学历通过官网检测?

## ——揭开“套号学历”面纱



正当假学历人人喊打之时,学历贩子非但没有销声匿迹,反而手段升级。近日,网上出现大量兜售“套号学历”的贩子,声称办理出来的是全国统一招生录取的正规学历。“新华视点”记者全程暗访,并将办理的套号学历送往用人单位检测,多家用人单位上网验证后都得出相同结论:此学历为真。

### 网上热卖“套号学历” 品种齐全明码标价

“办理套号学历,能上网查证书编号,与真学历有同等效力!”记者在搜索引擎输入“套号学历”后,即显示出大量办理套号学历的信息。学历贩子们有的直接公布QQ号招揽生意,有的以“教育网站”或“文化传播网站”为名,明目张胆地经营套号学历生意。

记者打开一家名为“新诚文化”的网站,表面上看,该网站像正规的

电子商务网站。按照QQ号,记者与“新诚文化”的客服人员取得联系。

“我们会根据你的需要,在学信网(中国高等教育学生信息网)上筛选出与你重名的毕业生信息,选中套号对象后,就用他的证书编号给你制作毕业证、学位证,等于跟你重名的人替你上了大学。”该客服人员热情地介绍,专科学历2300元,本

科学历2500元,是业内最低价格。

这名客服人员说:“我们是老号,制作技术领先,防伪检测都能通过,我们有时一天能接十几单生意。”

记者随机暗访多名学历贩子后发现,他们办理的套号学历品种十分齐全,专科、本科、硕士,普通全日制、成人函授等类型应有尽有,价格一般在2000元至3000元。

### 学历贩子钻“空子” 套号学历难辨真假

套号学历是如何出炉的?为一探究究竟,记者决定亲自办理一份套号学历。“新诚文化”表示,学信网上1991-2001年之间的毕业生信息都缺失照片和身份证号码,办理这段时间的学历效果最好。于是,记者以1974年出生的“刘军”(化名)的身份办理套号学历。

记者暗访发现,套号学历的出炉过程主要分三步:

第一步:查询、筛选重名者。按“新诚文化”的要求汇去查询费一天后,记者收到了7个同年同月生、名为“刘军”的毕业生信息。这些毕业生涉及北京、陕西等省市的高校,都没有照片和身份证号码,证书编号

也是被遮盖的。

第二步:“解码”获得学历编号。选定北京一所高校后,记者又汇去一笔“解码”费用。两天后,“新诚文化”称,解码成功,并发来了一串9位数的学历编号。至于“查询”和“解码”是如何做到的,“新诚文化”总是讳莫如深,说:“做我们这行的,肯定有自己的渠道,否则就没法赚钱了。”

第三步:制作学历证书。补齐余款约三天后,记者收到了办好的毕业证和学位证。证书被做成了略显陈旧的样子,传过去的照片也被处理得更显年轻,证书上加盖有这所大学的公章,还有当年这所大校长长的签名。

记者用“刘军”的姓名和身份证号码实名注册学信网账号登录后发现,其学历编号、毕业院校等信息与证书上一致,但没有照片和身份证号码。随后,记者又将这份学历送往多家用人单位,他们登录学信网验证后竟都表示:此学历为真。

多名学历贩子提醒,不要用套号学历去考公务员或研究生,一旦套号对象已考上公务员或研究生,就会被查出来。

记者调查了解到,制售套号学历已经成为一个灰色产业,学历贩子大多通过网络交易,购买者遍布全国,为拓展“业务”,不少学历贩子正在各地寻找加盟商、代理商。

### 造假手段不断升级 套号学历泛滥何时休

学信网于今年曾发布官方声明称,网站系统并不存在漏洞,2010年起,网站已对新注册的无本人照片的学历信息不提供网上查询,对往年注册信息中没有照片的,已屏蔽部分信息,防止不法分子有可乘之机。不法分子通过其他途径套取学历信息制作假证属于违法行为,将配合公安机关予以严厉打击。

近年来,从单纯的假学历到注水学历,如今又升级为真假难辨的套号学历,假学历的技术含量越来越高,让人防不胜防,严重危害社会公平和社会信用。

谁在助推假学历不断升级?西南政法大学教授王安白认为,在当今社会,高学历是求职、升迁的硬指

标,购买假学历已成为一种畸形“刚需”,形成了巨大的买方市场。

同时,假学历使用者的违法成本明显过低。王安白表示,根据我国现行法律法规,制售假学历将承担刑事责任,以“伪造事业单位印章罪”定罪,而购买、使用假学历却仅面临行政处罚,不需承担刑事责任。

西南政法大学教授陈鹏飞指出,学历信息的泄露渠道非常关键,因为“查询”和“解码”这两个环节都不可能通过公开的渠道实现。“学历贩子可能通过内部关系,从高校或网站工作人员处获得信息,也可能是学历贩子通过技术手段攻击网站,窃取信息。”

用人单位对求职者的学历审查

不严也是重要原因。多家用人单位坦言,他们在学信网上查到的学历编号与证书编号符合,就认定学历为真,很少去核实每名求职者的原始档案。

专家建议,目前的人才评判体系有假学历存在的社会土壤;高校和相关网站应加强管理和防护,肃清内部“蛀虫”,保障学历信息安全。此外,用人单位要加大对求职者学历的审核力度,既要上网查证学历编号,还应多方核实,例如仔细查验求职者的原始档案、证书原件等。公安机关应根据网上留下的联系方式,对学历贩子予以严厉打击,还要调查清楚学历信息泄露的渠道等,以堵塞漏洞。(据新华网)

#### 相关评论

### “套号学历”为何又是记者发现?

所谓“套号学历”,就是学历贩子在学信网(中国高等教育学生信息网)上,筛选出与购买假学历者重名的毕业生信息,选中套号对象后,就用此人的证书编号给购买假学历者制作毕业证、学位证,等于跟购买假学历者重名的人替其上了大学。

从记者暗访情况看,发现学历贩子造假行为,一点也不难。学历贩子们有的直接公布QQ号招揽生意,有的以“教育网站”或“文化传播网站”为名,明目张胆地经营“套号学历”生意。根据我国现行法律法规,制售假学历将承担刑事责任,以“伪造事业单位印章罪”定罪。显然学历贩子的造假行为,是犯罪行为。只要有有关部门,在搜索引擎上按图索骥,就可将这些学历贩子一网打尽。

令人遗憾的是,就像媒体曝光的各类食品安全问题一样,“套号学历”又是被记者发现,并公布于众。不能不说有关部门在打击学历贩子的问题上是失职的,有身在其位不谋其政之嫌。我们相信,就像媒体曝光食品安全问题后,有关部门立即开始了突击性检查一样,有关部门很快就会开展一场严厉打击“套号学历”的行动。这种“马后炮”的做法,到了该纠正的时候了!

现在网上各类欺诈犯罪活动频频出现,这些犯罪分子欲要欺诈得逞,必然留下联系方式。对此,有关部门应主动跟进,加大对网络犯罪的打击力度,发现一起就坚决查处一起,而不是等到媒体曝光及有人举报后才予以跟进。有些犯罪分子,之所以敢于在网上留下联系方式,公开进行欺诈犯罪活动,说明有关部门对网络犯罪存在着监管空白,抑或在监管上很不到位。

不得不说的是,在当今社会,高学历是求职、升迁的硬指标,购买假学历已成为一种畸形“刚需”,形成了巨大的买方市场。不仅有关部门要及时打击学历贩子的造假行为,用人单位也应加大对学历的审核力度。只要用人单位认真查验求职者的原始档案、证书原件等,“套号学历”立马就会显出原形。与此同时,对于使用假学历招摇撞骗者,也应加大处罚力度。(夏慧萍)

